

我市各校深耕科学教育,将前沿科技、智慧生活、资源开发利用融入跨学科实践中

## 为“小科学家”插上飞翔的翅膀

连日来,一场以“科学教育——培育科学核心素养·提升协同育人实效”为主题的“强质量·树品牌”小学教育教学开放暨“名优校+”教育发展共同体展示交流活动在泉州市实验小学、永春县第三实验小学、泉州师院附属小学台商区分校等学校陆续开展。

本次活动通过沉浸式展演、多元化的项目成果展、专家讲座及课堂观摩等形式,全方位展示我市深耕科学教育所取得丰硕教学成果,教育专家、学者及一线教师也在该活动中共同探讨新时代科学教育创新路径。据悉,本次活动吸引了近50所学校参与,开设了5场次专题讲座,开放近50节观摩课,辐射13个县(市、区),全程线上线下联动直播,近万人参与。

□融媒体记者 陈森森 洪娜娜 通讯员 孙红岩 郭恬恬 文/图



### 科学魔法秀精彩纷呈

“你看!它们又升起来了,换队形了!”在泉州市实验小学的活动现场,数十架无人机从操场上升起,变换列队成形,同学们连连赞叹。同学们还与来自芋树科技的机器人、机器狗互动,近距离感受科技魅力。科学魔法秀的戏剧化呈现更是将现场欢乐氛围推向高潮,表演老师用“锅盖灭火”演示氧气隔绝原理;用“30秒逃脱术”快速解开绳结,展现力学原理的巧妙应用;用气球巧作“飞机”,通过气体助推气球飞行的实验直观演示牛顿第三定律……一个个与生活场景相

关的科学魔法秀,以寓教于乐的方式,点燃了学生们对科学的兴趣。科学实践体验营无疑是永春县第三实验小学活动现场最热闹的区域。在体验营内,一系列精心设计的实验轮番上演,“神奇泡泡秀”梦幻绚丽,动力小车比赛紧张激烈,火箭模型、手摇升降机、立起来的硬币等都让同学们感受到科学的奇妙。他们不仅能熟练操作这些实验装置,还能讲解其中蕴含的科学原理,展现出扎实的科学知识储备与出色的表达能力。

在泉州师院附属小学台商区分校,一套科技与体育融合的智慧系统也吸引了诸多与会嘉宾驻足观看。这套智慧系统安装了具备智能体测、运动监测、大数据分析等功能的智慧体育管理与评价系统,学生可根据运动需求,通过触屏点击、人脸识别等方式,自主选择多人跳绳、引体向上、原地开合跳、气排球等项目锻炼,实时显示运动情况并进行数据分析。于学生而言,“智慧新体育”系统好比一位专业且趣味十足的“专属教练”;对老师来说,则是一个教学得力助手。

### 科创源自跨学科实践

从把控温度到生命探索,从拆解重组到思辨培养,从智慧AI到环保系统……一个个结合了科技未来、智慧生活、资源开发利用等内容的科创作品亮相交流活动现场,全市近50所小学的科学教育成果展,充分展示了我市青少年对科学的热爱与探索精神,点亮了科学梦。

在“科学+智育萌雏”项目化科创展区,来自泉州市实验小学三年(2)班的小讲解员指着孵化器,为驻足围观

的师生进行讲解。据悉,在该项目中,同学们通过把控孵化箱温度,全程追踪胚胎发育,见证小鸡破壳新生。该项目创新性地将跨学科实践贯穿孵化养育全程,实现知识的深度融合与灵活运用。语文课上,他们为小鸡命名并撰写成长日记;生命教育课中,他们从孵化历程中感悟生命价值;美术与劳动课上,他们融合美学构思与劳动技巧,为小鸡搭建温馨家园。

其他学校的科创展区同样精彩

## 化学:备考方法因题型而异

盘+策略优化”,实现从“知识掌握”到“得分能力”的转化。

针对不同类型的考题,杨剑花老师给出了不同的备考方法。

在选择题的备考上,同学们要立足课程标准,回归教材,重视基础,夯实知识,基于高考真题,分析变化,分析难题,分类训练。

在实验题的备考上,要学会根据题目建立“制备实验”模型、“性质探究实验”模型进行解答。此外,还要适当拓展,开拓视野,整理热点仪器、热点装置、热点科技等题型。

在化学反应原理题型备考时,杨剑花老师提醒,同学们应夯实基础,构建知识体系;通过真题训练,总结试题考点,通过构建模型,突破难点,运用图像分析,形成有序思维过程。

在工艺流程题型备考时,则要熟悉工艺流程题模型、工艺流程题考点,强化对教材中化工流程的理解。

在有机化学题型备考时,注意知识结构化,通过分类构建有机化学知识结构思维导图,合理设置微专题,强化训练,提升得分能力。

### 理解原理 训练计算

从教材根源透彻理解原理,确保知识体系无死角。黄明苍老师建议同学们逐章梳理除所用教材外的另两个版本教材内

容,梳理必考知识点,将分散的知识串联起来,构建模块化知识网络。比如,在学习化学平衡时,可将电离平衡、水解平衡、沉淀溶解平衡以及配位平衡等相关内容整合在一起,通过列表格的方式,清晰呈现它们的异同点,从而构建完整的知识网络。她提出了详细的备考建议。

关注模块融合,深化理解。元素化合物的考查常以工业流程为载体,并融合物质结构、反应原理等知识,有机化学同样需要留意其与物质结构的融合,在复习过程中,要善于从现象探寻本质,以物质结构、反应原理为工具,加深对元素化合物和有机化学的理解。例如,复习钠的性质时,可从原子结构层面阐释钠的活泼性,还能从电子效应角度分析钠与水、钠与乙醇反应的差异。

强化计算训练,提升速度。化学计算在高考中占比较大,务必高度重视。尤其是阿伏伽德罗常数、产率、转化率、化学反应速率、化学平衡常数、焓变等方面的设计,要逐个突破,达到熟能生巧的程度,进而提高解题速度。

针对重要考点以及个人薄弱环节,同学们可以开展专项突破训练。比如,原子结构与元素周期律、化学反应速率与化学平衡、电解质溶液、氧化还原反应、电化学以及配合物等重要考点,可利用近三年的高考真题进行强化练习。完成练习后,及时反思总结,并将错题整理成册,建立纠错本。

定时进行模拟训练,提高解题速度与准确率。建立“失误档案”,将化学用语混淆、计算失误、审题偏差、表述模糊等问题分类整理,方便考前复习查阅。特别要注意有机物结构简式的书写规范,有效数字、单位的准确使用,以及方程式书写时的配平、反应条件、箭头标注等细节。

### 仔细审题 精准答题

杨剑花老师建议同学们在考前几天通读必修1、2与选修课本的“资料卡片”“科学探究”栏目。考试时,遇难题先跳过,完成全卷后再回头攻坚。在时间分配上,选择题作答时间不宜超过25分钟,选择题做完应立即涂卡,非选择题作答不宜超过50分钟,优先完成擅长的大题。审题时,划出题干关键词,例如,“正确/错误”“一定/可能”“从结构角度”“从速率角度”“从平衡角度”等;流程图题要关注“箭头指向”,做到慢审题,快答题。要规范答题,例如,化学用语中的“ $\Delta H$ ”应带正负号与单位,“酯化反应”不可写为“脂化”;计算题中保留有效数字要与题干一致,分步列式,避免连等式。

黄明苍老师也提醒,审题要注意关键词及限制条件,如“过量”“少量”“一定”“可能”等要看仔细。对于非选择题给出的已知条件,通常都会在解题中发挥作用,所以,一定要认真审题,依据题目所提供的信息进行分析。□融媒体记者 张君琳

## 高职教育新平台 深化产科教融合

本报讯 (融媒体记者陈森森 通讯员苏子涵 张夏洁)近日,福建省高等职业教育学会高等职业技术教育分会成立大会在黎明职业大学举行。本次大会以“深化产科教融合 赋能高质量发展——新时代福建高职教育的使命与创新”为主题,探讨了新时代福建高职教育的发展方向与创新路径。

据了解,该分会由黎明职业大学、福建船政交通职业学院、福建信息职业技术学院、福州职业技术学院、漳州职业技术学院、泉州职业技术大学等6所院校共同牵头发起筹备。“分会的成立,将为福建省内的职业院校以及行业企业搭建起一个协同创新的优质平台。”新任分会理事长、黎明职业大学党委副书记、校长王锋表示,各成员单位将常态化开展校际办学经验交流活动,分享教学改革成果,有力推动高等职业技术教育的改革与发展。同时,分会还将积极促进校校、校企之间在科学研究、专业建设、师资培养、教学实训等多个关键领域的深度合作,实现各方优势互补、资源共享,共同提升福建高职教育的整体水平。

黎明职业大学党委书记杨远志表示,作为福建省高等职业教育学会高职分会的理事长单位,学校将积极搭建交流合作平台,深入开展职业教育理论与实践研究,与各成员单位携手,共同培养更多契合时代发展需求的高素质技术技能人才。

市教育局专职副总督学庄映峰建议,分会应充分运用泉州市产教融合联盟和产教融合研究院的资源优势,在理论研究、实践创新、建言献策以及服务发展等方面发挥桥梁纽带作用,推进“一体两翼五重点”现代职业教育体系建设改革,全力以赴推动职业教育高质量发展。

福建省人民政府参事、福建省高等教育学会会长、福建师范大学原党委书记李宝银,南京工业大学职业技术大学党委书记谢永华,原闽江职业大学校长、现任福耀科技大学第一届理事会理事孙芳仲,福建省高等教育学会副会长,秘书长黄跃鹏以及省内45家高职院校、25家企业会员单位代表近100人参加本次大会。

## 幼儿仿古集市 尽显“海丝”特色



本报讯 (融媒体记者陈森森)近日,一场以“海丝情韵·万国集市”为主题的沉浸式文化体验活动在丰泽区第三实验幼儿园举行。现场设置了海丝贸易区、文化体验区、特色美食区等三大主题区。

活动现场,整个学园变成了“宋元刺桐港的集市”。现场设置的三大主题区各具特色,海丝贸易区陈列着滴水兽、茶器与簪花等特色商品;文化体验区弥漫着浓浓的宋风古韵,孩子们专注地体验书法、点茶、糖画等传统技艺;特色美食区则有醋肉、四果汤等风味美食。身着古代服饰的幼儿、家长与老师参与义卖、品尝美食、体验文化。沉浸式商贸体验让幼儿学习商品交易的智慧,在角色扮演中触摸多元文化互鉴的脉络。当爱心款项落入募捐箱,孩子们懵懂的公益意识开始萌芽——这笔凝聚全园心意的善款,将用于支持公益项目,帮助有需要的人,让“海丝”文化在爱心接力中生生不息。

该园园长张煌雅表示,近年来,学园一直致力于传承“海丝”文化,通过联动幼儿园、家庭、高校及社会各界资源,开展了一系列富有本土特色的课程实践,实现了教育与文化传承的有机结合,为幼儿全面发展奠定坚实基础。



### 夯实基础 关注热点

杨剑花老师介绍,10道单选题的考点主要涉及化学与STSE、有机物的结构与性质、元素推断、NA及其应用、微工艺流程、性质和物质结构与原理的融合、离子共存、有机物制备或分离提纯微实验、电化学原理、溶液中离子浓度的关系等。4道大题仍为综合实验、工艺流程、化学反应原理、有机合成推断题。试题在保证基础性上,加强综合性、突出应用性和创新性的考查。冲刺阶段,同学们要兼顾基础知识与能力提升,通过“真题精练+错题复